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Микола Ільків (Чернівці), 
Василь Михайлюк (Чернівці),
Володимир Ємчук (Чернівці)

ОБ’ЄКТИ АРХЕОЛОГІЧНОЇ СПАДЩИН НА
ТЕРИТОРІЇ м. ЧЕРНІВЦІ: ПИТАННЯ

КІЛЬКОСТІ ТА ЛОКАЛІЗАЦІЇ
На території сучасних Чернівців, яка охоплює площу понад 

153 км2, виявлено археологічні старожитності різних епох – від 
палеоліту й до нового часу включно. Зібраний матеріал став 
основою для багатьох розвідок і узагальнюючих праць з історії 
міста, краю, держави чи й більших територіально регіонів. 
Однак навіть питання стосовно загальної кількості археологічних 
пам’яток у межах населеного пункту залишається відкритим. 
Так, Б. О. Тимощук (1978), який виявив переважну більшість 
старожитностей на території населеного пункту, говорив про 80 
археологічних пам’яток в м. Чернівці по обох берегах р. Прут. Однак 
у підготовленій дослідником частині довідника (1984) вказана 
інформація про півсотні об’єктів у межах міста. С. В. Пивоваров 
(2009) зазначає, що на території сучасних Чернівців відомо близько 
90 археологічних пам’яток. 

З півсотні археологічних об’єктів у м. Чернівці, про які є 
порівняно вичерпні первинні дані (1984), згідно з узагальненим 
каталогом В. М. Войнаровського, на державний облік з 1969 р. 
по 1987 р. взято лише 17 пам’яток (1992). Межі й охоронні зони 
жодної з археологічних пам’яток / об’єктів на території м. Чернівці 
не винесені в натурі (на місцевості), що також породжує ризики 
у сфері їх збереження та охорони. З незрозумілих причин під 
час коригування історико-архітектурного опорного плану міста 
в 2006-2007 рр., було враховано дані й нанесено лише 15 зон 
охорони археологічного культурного шару без їх найменування 
(Вечерський, Скібіцька, Сердюк 2008), а деякі пам’ятки, на які 
була в наявності облікова документація (наприклад, городища в 
уроч. Червона Глина, Турецька Поляна, на г. Цецино й ін.), взагалі 
ніяк не були відображені в документі. У зв’язку з формуванням 
завдання на розроблення комплексного плану просторового 
розвитку Чернівецької міської територіальної громади у 
2022 р. на основі архівно-бібліографічних данихбуло складено 
список пам’яток / об’єктів археології на території м. Чернівці із 
зазначенням їх типу і культурно-хронологічної приналежності, 

43



44

локалізації та посиланнями на відповідні джерела інформації й 
літературу. Вдалося зібрати дані про 58 археологічних пам’яток / 
об’єктів. Очевидно, що з часом цей список буде коригуватися й 
доповнюватися. Припускаємо, що первинно розбіжності в кількості 
археологічних об’єктів на території м. Чернівці могли з’явитися 
через те, що декілька об’єктів могли враховуватися окремо або 
ж як один комплекс (наприклад, рештки міського центру княжої 
доби в р-ні Ленківці, куди входять городище, селища і могильники; 
середньовічне слов’янське городище і поселення поряд в уроч. 
Червона Глина, поселення трипільської культури в р-ні Рошай 
парне поховання доби бронзи на його території тощо).

Крім того з’ясувалося, що деякі пам’ятки, які числилися за 
сусідніми населеними пунктами, від яких колись отримали назви 
в науковій літературі, насправді знаходяться в адміністративних 
межах м. Чернівці. Скажімо, городище Магала (уроч. Кругла Канава) 
і низка синхронних поселень довкола в Садгірському лісі. Схожа 
ситуація з комплексом пам’яток райковецької культури, відомим 
як Рідківці (уроч. Стара Рогатка): городище і частина поселення 
знаходяться на території Садгірського лісництва (м. Чернівці), а 
північно-східна частина поселення – на полях с. Рідківці. 

Таким чином, до сформованого переліку з 58 пунктів входять 
майже виключно поселенські пам’ятки: стоянки, поселення 
(селища), городища та пов’язані з ними поховання. Натомість 
тут не враховано такої категорії археологічних об’єктів як 
місцезнаходження (пункти поодиноких поверхневих знахідок 
артефактів), які при подальших ретельніших дослідженнях теж 
можуть виявитися більш значними стаціонарними археологічними 
об’єктами. Наприклад, про знахідки крем’яних виробів у 
м. Чернівці повідомляв ще у 1870 р. О. Ф. фон Петріно, а вже 
наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. Р. Ф. Кайндль фіксує цілу низку 
таких місцезнаходжень: кам’яні сокири на правому березіПруту, 
на вулицях Ваговій і Поточній (сучасні Л. Толстого та Київська); 
овальний керамічний тягарець на Роші; фрагменти керамічного 
посуду біля підніжжя Цецинської гори; римські монети імператорів 
Траяна та Луція Вера на вулицях Пумнула, Пожежній (сучасна 
А. Міцкевича між вулицями Лесі Українки та І. Котляревського) та 
біля Цецина; пізньосередньовічний залізний меч ізр. Прут й ін. У 
1938 р. у відслоненнях яру в районі Клокучки (уроч. Зозуля або 
Молода долина) виявлено місцезнаходження з рештками мамонта 
(Sauciuc-Săveanu 1944). Пункт в уроч. Лутарія О. П. Черниш відніс 
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до раннього палеоліту (ашель) (1987). Два місцезнаходження епохи 
пізньої бронзи (кінець ІІ тис. до н.е.) виявленов останні десятиліття: 
бронзова сокира-кельт, знайдена у 2012 р. Мельничуком 
Іваном Івановичем (1934 р.н.) на території садового товариства 
«Ювілейний» в кінці вул. Заставнівської; скарб бронзових виробів, 
знайдений у 2014 р. північніше вул. І. Підкови (Ільків 2014). До 
цього ще варто додати цілий перелік поодиноких знахідок монет 
раннього нового часу та їх скарбів (Пивоваров 2002). Певна кількість 
інших пунктів чітко не локалізована, а знахідки не потрапили до 
музейних установ, через що вони залишаються недостовірними чи 
малодостовірними й при можливості потребують верифікації. 

Окремо варто звернути увагу на позначення решток укріплень та 
курганних насипів на давніх картах (наприклад, першої військової 
зйомки Буковини 1773-1775 рр.), де можуть бути нанесені втрачені 
чи не зафіксовані сучасними дослідниками об’єкти. 

Таким чином, остаточно питання щодо кількості об’єктів 
археологічної спадщини та їх локалізації на території м. Чернівці 
залишається відкритим і може бути вирішеним шляхом подальшої 
наукової та пам’яткоохоронної роботи.

Микола Ільків (Чернівці),
Борис Шевчук (Мошанець)

БРОНЗОВИЙ СЕРП ІЗ КОНОВКИ НА 
ПРАВОБЕРЕЖЖІ СЕРЕДНЬОГО ДНІСТРА

Бронзові серпи формують одну із найбільш характерних 
категорій металевих виробів епохи пізньої та фінальної бронзи, в т.ч. 
у Карпато-Дністровському регіоні. У межах сучасної Чернівецької 
обл. вони зафіксовані переважно в скарбах, менше як поодинокі 
випадкові знахідки і на території поселень. Особливо інформативні 
знахідки з поселень, які піддаються більш обґрунтованій культурній 
та хронологічній атрибуції. 

Виріб із бронзи, ідентифікований як серп, виявлено у 1989 р. 
південніше с. Коновка на Кельменеччині в уроч. Пуцита (рис. 1). 
Знахідка невеликого розміру (довжина – 9,9 см (первинно – 
>11,1 см); ширина (max.) – 2,6 см; товщина (max.) – 0,55 см; 
вага – 45,6 г), характеризується дугоподібно-колінчастою формою 
та завуженою до кінця ручкою з двома овальними отворами для 
кріплення руків’я (рис. 1: б): один – майже на згині в районі 
переходу до лезової частини (0,8×0,6 см), другий – на округлій 
п’ятці виробу (1,0×0,4 см). Між отворами проходить незначне 


